
Contemporaneitatea se manifesta în 
problematica pieselor reprezentate, ca 
si ìn interpretarea acestora, sau a 
pieselor clasice. Este limpede poziţia 
contemporană a regizorului şi inter-
preţilor spectacolului Fratti Karama
zov la M.H.A.T., de pildă, poziţie de 
condamnare a orînduirii ţariste cu 
tot ceea ce avea ea antiuman. Este 
limpede, de asemenea, ìn mai toate 
spectacolele văzute — şi am văzut 
douăzeci — atitudinea combativă, par-
tinică, a regizorului şi interpreţilor, 
orientata spre reliefarea mesajului ìna-
intat adresat spectatorilor de azi. Un 

asemenea mesaj înflăcărat transmite 
spectacolul Liubov Iarovaia, pus in 
scena de Igor Ilinski la Teatrul Mie, 
spectacol străbătut de patosul cloco-
titor al celor care au înfăptuit vic
toria Marii Revoluţii Socialiste din 
Octombrie. 

Inched aceste sumare însemnări cu 
menţionarea acestui spectacol, care mi 
se pare semnificativ pentru drumul 
parcurs de teatrul sovietic sub sem-
nul revoluţiei, teatru ìnchinat dem-
nităţii şi fericirii omului. 

Margareta Barbuta 

E P I S T O L E T E A T R A L E 

Stimata redacţie^ 
M-am mutat de curind ìn casa nouà cu ìntreaga mea familie (inclusiv, colec-

ţia revistei „Teatrul"). 
Dar fiindcà mobila noastră veche nu se mai potriveşte cu aspectul modem 

al apartamentului, ne-am hotărît sa ne cumpărăm alta, corespunzătoare. 
De aid incepe marea mea tragedie, sau... comédie, sau... farsa lirica, sau... 

pamflet dramatic, sau... dilemă cu insomnii, sau... cum vreţi dumneavoastra să-i 
ziceţi, fiindcă subtitlul ştiu că nu contează. Totu-i titlul, care uneori are legatura 
şi cu piesa. 

Nevastă-mea doreşte să ne mobilăm casa in gen „Siciliana" (nu casata, ci 
spectacolul), adică in stil cit mai stilizat : farà garderob, farà scaune, fără masă... 
şi dacà tot sîntem puşi pe stilizare, farà pereti, farà usi, farà tavan şi farà podea. 

în fond, dacà Natasa Alexandra şi Florin Vasiliu, care sìnt ditamai adori, 
pot să stea in aceeaşi încăpere şi sa creadà (ei) că stau in dotta camere diferite, 
sub motiv că ìntre d se aflà o şipcă, sau o aşchie, sau un pretext de miai multe 
aşchii..., pentru ce să cheltuim noi bani pe dormitor, dnd se poate dormi foarte 
bine ìn pidoare sau pe iscaun ? Mai ales că s-au mai văzut oameni care dorm pe 
scaune... Şi nu numai la teatru. 

Asta e pàrerea nevesti-mi. Personal însă sìnt de alta parere. O fi modem 
să-ţi mobilezi casa in stil stilizat, rezumativ, abstrad, eliptic, sau, mă rog, 
hiperrafinat... dar eu vin obosit de la slujbă şi vreau sa ma odihnesc. Pe ce, 
dacà n-am pat ? 

— Atîrnăm de scaun o tăbliţă, dà soluţia nevastă-mea, ca in Fiul secolului : 
Acesta este patul divin 
A lui Marin Strapontin 
De ani patruzeci 
Visători şi red... 

— Ce legatura au anii cu răceala şi patul ? 
— Nici una. Dar, orisidt, e o idee ! Dacà oamenii n-au avut alta !... 
Aici ìnsa a intervenu soacră-mea : 
— Mie mi-ar plăcea să vă stilizaţi casa osa cum am apucat din moşi-strămoşi 

şi am văzut de curind şi ìn piesa Dezertorul. Patul să fie pat. Cu saltea de Una, 
somierà cu balansoar, cu pernă mare, pemă mica, perno, mijlode, cu cearşaf, 
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plapumă, goblen la perete, candela, noptieră cu tişlaifer şi scrumieră, carpetă 
Cn dreptul patului... Mâ rog, tot ce se poartă pe pat, sub pat şi in împrejurimile 
patului. 

— Fugi, marna ! Astea-s zarzavaturi de prisos. Nu se mai vàd nici in spec-
tacolele de operetà. 

— Inseamnă atunci că n-ai fost la Dăruiţi iubitelor, lalele. Acolo să fi vàzux 
montare ! Cìnd s-a ridicat cortina şi a aparut Marea Neagră pe scena, jurai că-i 
fotografie de la Marnava, cu ^suvenir de amintire" de pe vremea cînd trăia răpo-
satul şi ma ducea să-l văz pe Agop jucìnd monoloage de unul singur la Buturuga 
din Cişmigiu. Mare, cum nici la Constanta nu s-a pomenit vreodată : cu valuti 
mişcătoare, cu vapoare cu fum, cu submarine, geamandure, delfini, aterine, guvizi, 
stavrizi, pescari, pescăruşi, crap la proţap şi rasoi... de decor. 

Ca să pun capăt contradicţiilor şi să putem ajunge totuşi la o concluzie, am 
adus discuţia pe un făgaş mai puţin deformat de diferite deformari. Am dot 
cuvintul lui Gigel, fiu-meu, în vîrstă de 7 ani. 

— Eu vreau, camera mea să fie mobilată ca în piesa Pacala, de la „Ţăndărică". 
— Bravo ! Uite un spectator care se dezvoltă văzînd cu ochii şi trăgînd con-

cluzii din genul adresat vìrstei lui. Şi ce ţi-a plăcut ţie mai mult în piesa Pacala ? 
— Petele de pe pereti. 
— Alea nu erau pete. Erau pomi. Şi erau foarte frumoşi. 
— Atunci, pe mine de ce ma certi cînd scap din greşeală cite un „pom fru-

mos" pe caietul de scriere ? 
— Fiindcă àia nu-s pomi. Sînt pete de cerneală. 
— Sigur. La teatru sînt pomi şi la mine în caiet, pete !... Parca ai fi total 

lui Ţăndărică, nu total meu !... 
— Lasă, nu mai plînge, puişor, că mămica te înţelege, şi odăita ta o să fie 

Impodobită cu diferite animale : urs, vulpe, pisicuţă... 
— Foarte bine, fiindcà astea sînt animalele mele preferate : maimuţa, iepurele 

si crocodilul. 
— O să ft le facem şi pe astea. 
— Nu-i nevoie. Dacă le faceti pe primele. osa cum sînt facute în Fabulele 

de la „Ţăndărică", atunci tocmai bine o să semene eu celelalte trei care-mi 
plac mie... 

în fata atîtor discuta despre „stil", am pus mîna pe stilou şi ţi-am scris 
dumitale, dragă redacţie, cu rugămintea să mă lămureşti — care-i eel mai potrivit 
stil de decorai o casa, sau, cel puţin, care-i cel mai indicai stil de decor pentru 
teatru, că, vorba aia : stilizare, stilizare, dar s-o ştim şi noi ! Dacà nu tati, màcar 
doi dintre noi : unul care o propune şi celălalt care o accepta... 

în aşteptarea răspunsului tău, te salut, precum şi teatrele vizate. 
Pt. conf. 

H. NICOLAIDE 

Vtziune ..contemporani" 

— Cine mai e si asta, dom'Ie ? 
— Cine să fie ? Molière ! Dar e tuns „cicero", fiindcă 
aşa e modern. 
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